Приложение №__ к Основной образовательной программе основного общего образования 

Содержание курсов учебных предметов части, формируемой участниками образовательных отношений
Программа курса «Русская словесность» для 5а, 5б классов составлена  на основе Программы Р.И.Альбетковой

«Основы  русской  словесности.
От  слова  к  словесности для  5 – 9  классов»

    
Учебный курс «Русская словесность. От слова к словесности» направлен на достижение следующей цели:

 объединить и обобщить сведения о языке как «материале словесности», «первоэлементе литературы» и о словесном произведении как целостном единстве идейно-смыслового и эстетического содержания и его словесного выражения.
 Словесность составляет единое целое с традици​онными школьными предметами — русским языком и литературой. 
   В 5 классе учащиеся получают первоначальное представление о произведениях устной народной словесности и о литературных  произведениях — эпиче​ских, лирических и драматических, созданных от​дельными писателями, рассматривают особенности словесного выражения содержания в этих разновид​ностях словесности;
Содержание курса
5 класс

Что такое слово 

   Слово как единица языка и как словесное выска​зывание. Начальные сведения о происхождении  слов.

   Назначение языка: средство общения и взаимопо​нимания людей, средство сообщения информации и средство побуждения к чему-либо.

   Закрепление в словесных произведениях результа​тов познания мира и самопознания человека, нрав​ственных устоев общества. Значение языка для жиз​ни общества. Слово-заповедь.

  /// Выразительное прочтение текстов, различных по теме высказывания и эмоциональной окраске. Знакомство с этимологическим  словарем.  Размыш​ление о значении языка.


Что такое словесность

   Словесность как словесное творчество, словесное искусство. Письменная и устная формы словесности.

   Разговорный язык и литературный язык, их свой​ства. Диалог и монолог. Просторечие. 

   Язык художественной словесности. Отличие зна​чения языка в жизни от значения языка в произве​дении.

  ///  Различение разговорного и литературного языка, выработка умения употреблять их в соответ​ствующих условиях. Умение различать разговорную и книжную окраску выражений. Различение поня​тий: устная речь и разговорный язык; письменная речь и литературный язык. Обогащение разговорно​го языка школьника. Умение построить диалог. Уместное употребление просторечия. Формирование умения, идя от слов к смыслу, понимать художест​венное произведение.

Богатство  лексики  русского  языка

    Лексическое значение слова. Способы определе​ния значения слова. Слова однозначные и много​значные. Употребление многозначных слов в произ​ведениях словесности.

    Слова-термины, способы определения понятия.

    Омонимы, их отличие от многозначных слов. Роль омонимов в художественных произведениях.

    Синонимы, их роль в художественных произведе​ниях.

    Антонимы, их роль в художественных произведе​ниях.

    Неологизмы, их роль в художественных произве​дениях.

    Устаревшие слова: архаизмы и историзмы, их зна​чение в произведении.

    Фразеологизмы, их способность придавать произ​ведению разговорную или книжную окраску.

  ///  Работа с толковыми словарями. Умение читать словарную статью. Выработка умения определять лексическое значение слова, давать определение по​нятия. Умение находить в тексте художественного произведения многозначные слова, омонимы, сино​нимы, антонимы, неологизмы, архаизмы, историз​мы, фразеологизмы, понимать их роль, и передавать свое понимание в выразительном чтении. Употреб​ление лексических ресурсов языка в собственных высказываниях.

Прямое и переносное значения слова

    Прямое значение слова. Употребление слова в пе​реносном значении.

    Эпитет. Сравнение. Аллегория.

  /// Понимание прямого и переносного значения слова. Нахождение в произведении эпитетов и срав​нений, понимание их значения, понимание смысла аллегории. Выразительное чтение произведений, в которых употреблены средства художественной изо​бразительности: эпитет, сравнение, аллегория. Упо​требление в собственных высказываниях эпитетов, сравнений, аллегории.

Текст

    Текст как результат употребления языка, связное законченное письменное или устное высказывание. Тема и основная мысль (идея) текста. Способы свя​зи предложений в тексте.

    Формы словесного выражения:  повествование, описание, рассуждение,  диалог,  монолог.

  /// Определение темы и основной мысли текс​та. Устное и письменное изложение повествова​тельного текста. Создание собственного повествова​тельного текста на предложенную тему. Выразитель​ное чтение текста-описания. Создание словесного описания предмета. Понимание причинно-следст​венных отношений в рассуждении. Выразитель​ное чтение научного и художественного текс​та-рассуждения. Выразительное чтение диалога. Создание собственного рассуждения,  диалога,  мо​нолога.

Стихотворная  и  прозаическая  формы  словесного  выражения

    Понятие о стихотворной и прозаической формах словесного выражения.

    Интонация. Повествовательные, вопросительные и  побудительные  предложения  в  прозаическом  текс​те, интонация в них. Восклицательные  предложения  и  их  интонация.

    Особенности интонации в стихотворной речи: стиховая пауза. Ритм и рифма в стихах. Строфа как единица композиции стихотворной речи.

  /// Различение стихотворной и прозаической речи. Различение видов интонации в повествователь​ных вопросительных и побудительных предложени​ях, их чтение. Чтение предложений с восклицательной  интонацией.  Чтение стихов с соблюдением стиховой паузы. Выразительное чтение стихотворно​го и прозаического произведений: определение ос​новного тона, пауз, ударений, повышений и по​нижений голоса. Подбор рифм к предложенным  словам.

Устная народная словесность

    Понятия: произведение, устная народная словесность.


    Знакомство со сказками. Виды сказок. Особен​ности словесного выражения содержания в сказках. Правдивость сказки.

    Другие виды народной словесности: небылицы, загадки, пословицы, поговорки, считалки, скорого​ворки.

    Использование в произведениях устной народ​ной словесности языковых  средств  выражения  содержания.


  /// Различение видов устной народной словесности. Рассказывание сказки, небылицы. Произнесение скороговорки и считалки. Отгадывание загадок. Сочинение собственных загадок. Употребление пословиц и поговорок, понимание их аллегорического  значения.


Литературное эпическое произведение

    Произведение, созданное писателем. Эпическое, лирическое и драматическое произведения

    Эпическое произведение: произведение, в кото​ром рассказчик повествует о героях и событиях.

    Литературная сказка. Ее сходство с народной сказкой и отличие от нее.

    Басня. Басенные герои и сюжеты. Особенности языка и построения басен. Повествование и диалог в басне. Басенная «мораль».

    Рассказ и повесть.

    Понятие о  сюжете и  эпизоде эпического произве​дения.

    Особенности языка эпического произведения: по​вествование, описание и  диалог в эпическом произ​ведении.

  /// Понимание того, что эпическое произведе​ние — результат творчества писателя, произведение, созданное из языкового материала. Различение литературной сказки, басни, рассказа и повести. Пересказ литературной сказки. Выразительное чтение эпизода рассказа, басни. Создание устного рассказа по собственным впечатлениям.

Литературное лирическое произведение

    Лирическое произведение: произведение, в кото​ром главное — выражение мыслей и чувств поэта, вызванных различными явлениями жизни. 

    Стихи о родине и о природе. Стихи о животных. Стихи, рассказывающие о событии.

    Значение стихотворной речи в лирическом произ​ведении.

  /// Понимание главного свойства лирических произведений — выражения мыслей и  чувств автора. Выразительное чтение стихов. Соблюдение стиховых пауз, логических и стиховых ударений, определение основного тона.


Литературное драматическое произведение

    Драматическое    произведение:     произведение, предназначенное для постановки на сцене театра.

    Пьеса-сказка.

    Особенности языкового выражения содержания в драматическом произведении. Диалогическая форма изображения жизни в драматическом произведении, реплики героев. Использование разговорного языка в диалоге. Авторские ремарки.

  /// Умение отличить драматическое произведение от произведений других родов словесности. Понима​ние рощ авторских-ремарок: Чтение пьесы по ро​лям. Определение основного тона высказывания ге​роя, правильное интонирование реплик. Сочинение собственной сценки, инсценировка эпического про​изведения.

               Планируемые образовательные результаты:

Предметные УУД:  - представление об основных функциях языка, понимание взаимосвязи его уровней и единиц; освоение базовых понятий лингвистики: лингвистика и ее основные разделы; язык и речь, речевое общение, речь устная и письменная; монолог, диалог и их виды; ситуация речевого общения; разговорная речь, научный, публицистический, официально-деловой стили, язык художественной литературы; жанры научного, публицистического, официально-делового стилей и разговорной речи; функционально-смысловые типы речи (повествование, описание, рассуждение); текст, типы текста; основные единицы языка, их признаки и особенности употребления в речи; овладение основными стилистическими ресурсами лексики и фразеологии русского языка, основными нормами русского литературного языка (орфоэпическими, лексическими, грамматическими, орфографическими, пунктуационными), нормами речевого этикета; использование их в своей речевой практике при создании устных и письменных высказываний; опознавание и анализ основных единиц языка, грамматических категорий языка, уместное употребление языковых единиц адекватно ситуации речевого общения; проведение различных видов анализа слова (фонетического, морфемного, словообразовательного, лексического, морфологического), синтаксического анализа словосочетания и предложения, многоаспектного анализа текста с точки зрения его основных признаков и структуры, принадлежности к определенным функциональным разновидностям языка, особенностей языкового оформления, использования выразительных средств языка;  понимание коммуникативно-эстетических возможностей лексической и грамматической синонимии и использование их в собственной речевой практике; осознание эстетической функции родного языка, способность оценивать эстетическую сторону речевого высказывания при анализе текстов художественной литературы.

Метапредметные:

Регулятивные УУД: - умение соотносить поступки и события с принятыми эстетическими принципами; знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения.

Познавательные УУД: - формулировать проблему; выдвигать аргументы; строить логическую цепь рассуждения; находить доказательства, подтверждающие или опровергающие тезис; осуществлять библиографический поиск; извлекать необходимую информацию из различных источников; определять основную и второстепенную информацию; осмысливать цель чтения, выбирая вид чтения в зависимости от коммуникативной цели; применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; перерабатывать, систематизировать информацию и предъявлять ее разными способами и др.

Коммуникативные УУД: - владеть всеми видами речевой деятельности; строить продуктивное речевое взаимодействие со сверстниками и взрослыми; адекватно воспринимать устную и письменную речь; точно, правильно, логично и выразительно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме; соблюдать в процессе коммуникации основные нормы устной и письменной речи и правила русского речевого этикета и др.

Личностные УУД: - понимание русского языка как одной из основных национально-культурных ценностей русского народа; определяющей роли родного языка в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности; его значения в процессе получения школьного образования; осознание эстетической ценности русского языка; уважительное отношение к родному языку, гордость за него; потребность сохранить чистоту русского языка как явления национальной культуры; стремление к речевому самосовершенствованию;  достаточный объем словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения; способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

Развитие компетентностей:  коммуникативная;  лингвистическая (языковедческая); языковая;  культуроведческая
  Программа по предмету «География. Землеведение», 5 класс, авторы И. И. Баринова, В. П. Дронов, И. В. Душина, В. И. Сиротин.

Цель учебного предмета: знакомство с особенностями природы окружающего нас мира, с древнейшим изобретением человечества— географической картой, с взаимодействием природы и человека. Пробуждение интереса к естественным наукам и к географии в частности. Формирование умений безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.

Основное содержание курса

Введение.

Введение. География как наука. 

Накопление знаний о Земле

Познание земли в древности.Великие географические открытия.

Открытие Австралии и Антарктиды. Современная география. 

Земля во вселенной.

Земля и космос. Земля – часть Солнечной системы

Влияние космоса на Землю. Осевое вращение Земли

Форма и размеры Земли Тест

Географические модели Земли

Ориентирование. Практическая работа. Изображения земной поверхности. Масштаб.

Изображение рельефа. 

План местности. Параллели и меридианы

Градусная сетка. Практическая работа

Географические координат. 

Земная кора

Внутренне строение Земли. Разнообразие горных пород Тест

Земная кора и литосфера.Рельеф Земли. Практическая работа

Географические открытия.  Движение Земной коры.

Земля во вселенной. Землетрясения. Вулканизм

Планируемые образовательные результаты: 
Личностные:
* осознание себя как члена общества на глобальном, региональном и локальном уровнях (житель планеты Земля, гражданин Российской Федерации, житель конкретного региона);
* гармонично развитые социальные чувства и качества:
-умение оценивать с позиций социальных норм собственные поступки и поступки других людей;
эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости ее сохранения и рационального использования;
-патриотизм, любовь к своей местности, своему региону, своей стране;
-уважение к истории, культуре, национальным особенностям, традициям и образу жизни других народов, толерантность;

Метапредметными результатами изучения курса «География» является формирование универсальных учебных действий (УУД).
Регулятивные УУД:
Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности, выбирать тему проекта.
Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.
Составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта).
Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.
В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.

Познавательные УУД:
Анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления. Выявлять причины и следствия простых явлений.
Осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций; строить классификацию на основе дихотомического деления (на основе отрицания).
Строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.
Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта. 
Составлять тезисы, различные виды планов (простых, сложных и т.п.). Преобразовывать информацию из одного вида в другой (таблицу в текст и пр.).
Вычитывать все уровни текстовой информации. 
Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 
Коммуникативные УУД:
Самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т.д.).

Предметными результатами изучения курса «География» 5–-х классах являются следующие умения:
1-я линия развития – осознание роли географии впознании окружающего мира:
- объяснять роль различных источников географической информации. 
2-я линия развития – освоение системы географических знаний о природе, населении, хозяйстве мира:
- объяснять географические следствия формы, размеров и движения Земли;
- формулировать природные и антропогенные причины изменения окружающей среды;
- выделять, описывать и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений.
3-я линия развития – использование географических умений:
- находить в различных источниках и анализировать географическую информацию;
-составлять описания различных географических объектов на основе анализа разнообразных источников географической информации;
- применять приборы и инструменты для определения количественных и качественных характеристик компонентов природы.
^ 4-я линия развития – использование карт как моделей:
- определять на карте местоположение географических объектов.
5-я линия развития – понимание смысла собственной действительности:
- определять роль результатов выдающихся географических открытий;
- использовать географические знания для осуществления мер по сохранению природы и защите людей от стихийных природных и техногенных явлений;
- приводить примеры использования и охраны природных ресурсов, адаптации человека к условиям окружающей среды.

Программа по информатике для 5-х классов общеобразовательных школ

Программа по информатике и ИКТ разработана Л. Л. Босовой, А. Ю. Босовой (М.: БИНОМ, Лаборатория знаний, 2014). Программа соответствует федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования.

Цель учебного предмета: 

 – развитие общеучебных умений и навыков на основе средств и методов информатики, в том числе овладение умениями работать с различными видами информации.

Основное содержание программы

Информация вокруг нас (1 ч)

Информация вокруг нас. Виртуальная
лаборатория «Оптические иллюзии"» 
Информационные технологии (3 ч)
Компьютер – универсальная машина для работы с информацией. Игра «Пары»

Ввод информации в память компьютера. Вспоминаем клавиатуру. 
Управление компьютером. Вспоминаем приемы управления компьютером. 

Информация вокруг нас (6 ч)
Хранение информации. 

Электронная почта. 
В мире кодов. Способы кодирования информации. Интерактивное задание «Расшифруй слово»

Метод координат. Игра «Морской бой». Интерактивное задание «Графические диктанты и Танграм»

Текст как форма представления информации. Компьютер – основной инструмент подготовки текстов. Клавиатурный тренажер в режиме ввода предложений или компьютерный словарный диктант.

Информационные технологии (4 ч)
Основные объекты текстового документа. Ввод текста. Редактирование текста. Работаем с фрагментами текста. Форматирование текста. 

Информационное моделирование (2 ч)
Представление информации в форме таблиц. Структура таблицы. Создание простых таблиц. Табличное решение логических задач. 

Информация вокруг нас (1 ч)
Разнообразие наглядных форм представления информации. Виртуальная лаборатория «Разъезды»

Информационное моделирование (1 ч)
Диаграммы. Создание диаграмм на компьютере. Практическая работа № 10 «Строим диаграммы» (задания 1 и 3; задания 2,4,5 для более сильных учеников)
Информационные технологии (3 ч)
Компьютерная графика. Инструменты графического редактора. Практическая работа № 11 «Изучаем инструменты графического редактора» (любые задания в зависимости от уровня подготовки класса)
Преобразование графических изображений. Создание графических изображений. Информация вокруг нас (8 ч)
Разнообразие задач обработки информации. Систематизация информации. Интерактивное упражнение «Выделение предметов по общим признакам»

Списки – способ упорядочивания информации. Поиск информации. Кодирование как изменение формы представления информации. Преобразование информации по заданным правилам. Работа с приложением «Калькулятор» на основе №164, 167-170, 173 в РТ

Преобразование информации путем рассуждений. Виртуальной лаборатория «Черные ящики»

Разработка плана действий. Задачи о переправах. Интерактивное  задание «Задачи о переправах»

Табличная форма записи плана действий. Задачи о переливаниях. Виртуальная лаборатория «Переливания», интерактивные задания «Задачи на переливание», «Ханойские башни»

Информационные технологии (5 ч)
Создание движущихся изображений. Создание анимации по собственному замыслу. Выполнение итогового мини-проекта «Создаем слайд-шоу» 
Планируемые  образовательные результаты 

Предметные результаты:

Информация вокруг нас

Учащийся научится:

-понимать и правильно применять на бытовом уровне понятия «информация», «информационный объект»;

-приводить примеры передачи, хранения и обработки информации в деятельности человека, в живой природе, обществе, технике;

-определять, информативно или нет некоторое сообщение, если известны способности конкретного субъекта к его восприятию.

Учащийся получит возможность:

-сформировать представление об информации как одном из основных понятий современной науки, об информационных процессах и их роли в современном мире;

-сформировать представление о способах кодирования информации;

-преобразовывать информацию по заданным правилам и путем рассуждений;

-приводить примеры материальных, нематериальных и смешанных систем.

Метапредметные

Информационные технологии

Учащийся научится:

-определять устройства компьютера (основные и подключаемые) и выполняемые ими функции;

-различать программное и аппаратное обеспечение компьютера;

-запускать на выполнение программу, работать с ней, закрывать программу;

-выполнять арифметические вычисления с помощью программы «Калькулятор»;

-осуществлять поиск информации в сети Интернет с использованием простых запросов (по одному признаку);

- ориентироваться на интернет-сайтах (нажать указатель, вернуться, перейти на главную страницу);

-соблюдать требования к организации компьютерного рабочего места, требования безопасности и гигиены при работе со средствами ИКТ.

Учащийся получит возможность:

-овладеть приемами квалифицированного клавиатурного письма;

-научиться систематизировать (упорядочивать) файлы и папки;

-сформировать представления об основных возможностях графического интерфейса и правилах организации индивидуального информационного пространства;

-научиться работать с электронной почтой (регистрировать почтовый ящик и пересылать сообщения);

-научиться сохранять для индивидуального пользования найденные в сети Интернет материалы;

-расширить представления об этических нормах работы с информационными объектами.

Информационное моделирование

Учащийся научится:

-«читать» простые таблицы, круговые и столбиковые диаграммы, схемы и др.;

-перекодировать информацию из одной пространственно-графической или знаково-символической формы в другую, в том числе использовать графическое представление (визуализацию) числовой информации;

Учащийся получит возможность:

-познакомиться с правилами построения табличных моделей, схем, диаграмм;

-выбирать форму представления данных (таблица, схема, диаграмма) в соответствии с поставленной задачей.

Метапредметные результаты:

-владение общепредметными понятиями «информация», «объект» и т. д.;

-владение информационно-логическими умениями: определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы;

-владение умениями самостоятельно планировать пути достижения целей; соотносить свои действия с планируемыми результатами; осуществлять контроль своей деятельности; определять способы действий в рамках предложенных условий; корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; оценивать правильность выполнения учебной задачи;

-ИКТ-компетентность – широкий спектр умений и навыков использования средств информационных и коммуникационных технологий для сбора, хранения, преобразования и передачи различных видов информации, навыки создания личного информационного пространства.

Личностные результаты:

-наличие представлений об информации как важнейшем стратегическом ресурсе развития личности, государства, общества;

-понимание роли информационных процессов в современном мире;

-способность и готовность к принятию ценностей здорового образа жизни за счет знания основных гигиенических, эргономических и технических условий безопасной эксплуатации средств ИКТ.

Программа   по обществознанию для 5 класса,  автор Л.Н. Боголюбов «Обществознание»,  предметная линия учебников  5-9 классы».

Цель: формирование умения анализировать реальные социальные ситуации, выбирать адекватные способы деятельности и модели поведения в рамках реализуемых основных социальных ролей. 

Содержание курса «Обществознание» 

Введение.«Человек» Загадка человека. Зачем человек рождается. Что такое наследственность. Наследственность – биологическая сущность всех людей. Можно ли влиять на наследственность.
 Отрочество – особая пора. Легко ли быть подростком? Отрочество – пора мечтаний. Самостоятельность – показатель взрослости. Всегда ли самостоятельность приносит пользу. Нужны ли сегодня рыцари.

Учимся общаться.

 «Семья» Семья и семейные отношения. Зачем люди создают семьи. Семья и государство. Если семья не выполняет своих обязанностей. Какие бывают семьи.
Семейное хозяйство. Семейные заботы. Каким должен быть хозяин дома. Как хозяйствовать по правилам.

Учимся помогать вести семейное хозяйство.

Свободное время. Что такое свободное время. Свободное время и занятия физкультурой. Свободное время и телевизор. Своими руками. Что такое хобби.

 «Школа» Образование в жизни человека. Школьное образование. О чем рассказала бабушка.Чему учит школа. Учись учиться.
Образование и самообразование. Формы самообразования. Испокон века книга растит человека. Самообразование – путь к успеху. Самообразование и самоорганизация.

Одноклассники, сверстники, друзья. Ты и другие ребята. Слово не воробей.

Учимся дружить жить в классе.

«Труд» Труд – основа жизни. Каким бывает труд. Что создается трудом. Как оценивается труд. Богатство и бедность. Богатство обязывает.
Учимся трудиться и уважать труд.

Труд и творчество. Что такое творчество. Мастер и ремесленник. Творчество в искусстве.

Учимся творчеству.

 «Родина» Наша Родина – Россия, Российская Федерация. Русский язык – государственный. За что мы любим свою страну.
Государственные символы  России. Герб России. Флаг. Гимн.

Гражданин России. Гражданин. Права и обязанности граждан России. Моя хата с краю?

Учимся быть достойными гражданами.

Мы – многонациональный народ. Что говорит закон. Мы – дети разных народов, мы – один народ. Многонациональная культура России. Что такое национальность.

Учимся уважать людей любой национальности.

Планируемые образовательные результаты:

Личностные результаты 

- мотивированность на посильное и созидательное участие в жизни общества;                       - заинтересованность не только в личном успехе, но и в благополучии и процветании своей страны;

 - ценностные ориентиры, основанные на идеях патриотизма, любви и уважения к Отечеству; необходимости поддержания гражданского мира и согласия; отношении к человеку, его правам и свободам как высшей ценности; стремление к укреплению исторически сложившегося государственного единства; признании равноправия народов, единства разнообразных культур; убежденности в важности для общества семьи и семейных  традиций; осознании своей ответственности за страну перед нынешними и грядущими поколениями.

Метапредметные результаты изучения обществознания:

-умение сознательно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата);

- умение объяснять явления и процессы социальной действительности с научных позиций; рассматривать их комплексно в контексте сложившихся реалий и возможных перспектив;

-способности анализировать реальные социальные ситуации, выбирать адекватные способы деятельности и модели поведения в рамках реализуемых основных социальных ролей, свойственных подросткам ;

- овладение различными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия) и следовании этическим нормам и правилам ведения диалога;

- умение выполнять познавательные и практические задания, в том числе с использованием проектной деятельности на уроках и в доступной социальной практике.

Предметные результаты освоения содержания программы по обществознанию:
- знание ключевых понятий об основных социальных объектах; умение объяснять с опорой на эти понятия явления социальной действительности;

- умения находить нужную социальную информацию в источниках; адекватно ее воспринимать, применяя основные обществоведческие термины и понятия; преобразовывать в соответствии с решаемой задачей (анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать имеющиеся данные, соотносить их с собственными знаниями); давать оценку общественным явлениям с позиций, одобряемы х в современном российском обществе социальных ценностей;

- знание основных нравственных и правовых понятий, норм и правил, понимание их роли как решающих регуляторов общественной жизни; умение применять эти нормы и правила к анализу и оценке реальных социальных ситуаций; установка на необходимость руководствоваться этими нормами и правилами в собственной повседневной жизни;

- понимание  гуманистических и демократических ценностей, 

- понимание значения трудовой деятельности для личности и общества;

-понимание роли искусства в становлении личности и в жизни общества;

-понимание значения коммуникации в межличностном общении.

Региональная программа  по курсу ОЗОЖ, автор Лысогорская М.В.
5 класс

(1 час в неделю, всего - 34 ч)

Цель: формирование нравственных ценностей, осознание важности сохранения  и укрепления здоровья.

«Жизнь как процесс»
Медико-гигиенический блок (8 часов)

Организм и здоровье. Рост и развитие организма. Перестройка деятельности различных органов и систем организма в подростковом возрасте. Гигиена тела и полости рта. Гигиена рабочего места школьника. Рациональное, сбалансированное питание. Гигиена питания. Профилактика нарушений зрения. Вредные привычки: алкоголь, курение, наркомания, токсикомания и их пагубное влияние на здоровье.

Психологический блок (8 часов)

Познавательная раскрепощенность. Эмоциональные и личностно-коммуникативные барьеры, связанные с осуществлением познавательных процессов. Сплоченность группы, условия для самораскрытия каждого. Предъявление и выражение себя. Выразительные формы самопредъявления. 

Интеллектуальная и поведенческая креативность. Многозначность восприятия. Умение логически мыслить, излагать свое мнение, проявлять чувство юмора, обратиться к другому с просьбой, механизмы понимания другого. Взаимодействие в группе. Внимание, образная память, лексический запас, воображение. Наблюдательность, интеллектуальная гибкость. 

Адекватный словарь для анализа межличностных отношений между людьми. Множественность социальных ролей: мужчина – женщина, ребенок – подросток – взрослый, дочь – мать, сын – отец, брат – сестра.

Правовой блок (6 часов)

Ребенок, как субъект права. Права и обязанности детей. Декларация прав ребенка, Конвенция о правах ребенка, Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», Семейный кодекс Российской Федерации. 

Реализация прав в повседневной жизни. Социальные службы для детей. Социальная инфраструктура для детей. Государственная политика в интересах детей. Общественные организации в интересах детей.

Семьеведческий блок (6 часов)

Семья и задачи семьи. Семья как малая социальная группа, выполняющая определенные функции. Семья, как ячейка общества. Влияние общественного строя на проявление семейных отношений. Черты современной семьи: биархатный характер; двупоколенность; усиление нравственно-эстетических и психологических сфер семейной жизни; демократизация отношений между супругами, повышение уровня притязаний к семье и брачному партнеру; свобода и самостоятельность в выборе брачного партнера; создание и развитие семьи. Семья как любовный, духовный, родительский и хозяйственно-бытовой союз.

Функции семьи. Психологическая функция как реализация в семье потребностей в нежности, понимании, заботе, моральной поддержке. Воспитательная функция: дети как фактор, укрепляющий семью. Значение семейного воспитания. Неоднозначная роль матери и отца в воспитании ребенка. Хозяйственная функция. Быт, как важнейшая сфера семейного уклада, в которой формируется и воспитывается человек. Распределение домашних обязанностей в семье. Проблемы ведения домашнего хозяйства и их влияние на социально-психологический климат семьи.

Этический блок (6 часов)

Непрерывность и цикличность жизни. Космос. Вселенная. Земля. Жизнь. Происхождение жизни на Земле. Разнообразие видов живых существ. Человек, как вершина эволюции живой природы. Цикличность жизни человека. Прошлое, настоящее и будущее. Поколение. Преемственность поколений. Смена поколений. Младенец, ребёнок, взрослый, зрелый человек.

Планируемые результаты:

Личностные: 

- развитие мотивационной среды личности;

- формирование нравственных ценностей, осознание своих способностей, интересов;

- формирование сознательной регукляции своих поступков.

Метапредметные:

- умение сознательно организовать свою деятельность;

- умение объяснять явления и процессы социальной действительности;

- умение выполнять познавательные и практические задания;

- способности анализировать социальные ситуации.

Предметные:

- умение находить нужную информацию;

- знание основных нравственных и правовых понятий;

- понимание ценности жизни и здоровья.

Программа по «Основам мировых религиозных культур и светской этики» для 4-5 классов,  автор  модуля  «Основы православной культуры» Кураев А.В. 

Содержание курса.

Россия- наша Родина.

Россия. Родина. Патриот. Отечество. Столица. Президент. Государственные символы. Духовные традиции.

Православие и культура.

Христианство. Православие..Культура. Религия. Возниквовение и распространение православной культуры. Связь культуры народа и его религии. Значение православной культуры в жизни людей, общества.

Отношения Бога и человека в православии.

Творец. Мир. Культура. Православная культура. Любовь. Взаимосвязь между религиозной (православной) культурой и поведением людей. Связь человеческих представлений о Боге с законами добра. Основы духовной традиции православия.

Православная молитва.

Священное писание. Православие. Молитва. Благодать. Молитва как разговор человека с Богом, форма возможного общения человека с Богом. Виды молитвы. Отличие материальных благ от духовных радостей. Происхождение молитвы «Отче наш».

Библия и Евангелие.

Библия. Евангелие. Ветхий Завет. Новый завет. Христианин. Откровение. Священное писание. Пророк. Апостал. Значение для христиан книг Ветхого и Нового завета, значение для христианской культуры сюжетов Библии. Структура Библии. Библия как обращение Бога к человечеству. 

Христос и Его Крест.

Воплощение. Рождество Христово. Боговоплощение. Жертва Христа. Голгофа. Распятие. Символика креста. Христианский смысл жертвенного отношения к другому человеку.

Православное учение о человеке.

Тело. Душа. Внутренний мир человека. Христианское представление о человеке. Христианское понимание взаимоотношения души и тела человека. Какие качества души составляют внутренний мир человека .Различие телесных и душевных свойств и качеств человека. Душа тем богаче, чем больше она отдаёт себя другим людям.

Совесть и раскаяние.

Раскаяние. Совесть. Различать добро и зло человеку помогает совесть. Значение покаяния в православной культуре. Разница между покаянием и признанием ошибки.

Заповеди.

Заповеди. Моисей. Обстоятельства, при которых были даны заповеди. Заповеди помогают людям различать добро и зло. Выполнение или нарушение заповедей влияет на внутренний мир человека.

Милосердие и сострадание.

Самарянин. Милосердие. Сострадание. Милостыня. Милосердие кА основополагающий нравственный постулат. Христианское значение слова «ближний».

Пасха.

Русская пасха. Пасха Христова. Пасхальная ночь. Пасхальный гимн. Пасхальное яйцо. Светлая седьмица. Радоница. Земной путь Иисуса Христа. Воскресения Христово. Пасхальные открытки.

Золотое правило этики.

Грех. Неосуждение. «Золотое правило» как оценивание собственного поведения. Связь неосуждения с памятью о своих ошибках, различие отношения к греху и отношения к согрешившему человеку. 

Как Христианство пришло на Русь.

Мудрость. Крещение. Исповедь. Вера в единого Бога. Церковь. 

Зачем творить добро.

Самоотверженность. Святой.

Чудо в жизни христианина.

Добродетель. Вера. Надежда. Любовь. Святая Троица.

Христианская семья

Семья. Венчание. Тактичность. Брак.

Защита Отечества.

Оборонительная война. Подвиг. Герои.

Любовь и уважение к Отечеству.

Светская этика. Духовные традиции России. Любовь. Патриотизм.

«Мой мир-моё Отечество»

Толерантность. Мировые религии Веротерпимость

 Итоговое повторение.

Православная культура. Религиозная толерантность. Мировые религии. Религиозные памятники. Я и моя Родина.

Планируемые образовательные результаты:

Предметные: 

 знание, понимание и принятие учащимися ценностей: Отечество, нравственность, долг, милосердие, миролюбие, как основы культурных традиций

многонационального народа России; знакомство с основами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в обществе; формирование первоначальных представлений о светской этике, религиозной культуре и их роли в истории и современности России; осознание ценности нравственности и духовности в человеческой жизни.

Метапредметные 

Регулятивные :  самостоятельно формулировать цели урока после предварительного обсуждения;
– совместно с учителем обнаруживать и формулировать учебную задачу (проблему);

– совместно с учителем составлять план решения проблемы;

– работая по плану, сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки с помощью учителя;

– в диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки и оценивать свою работу и работу других учащихся.

Средства формирования регулятивных УУД – это технология проблемного диалога на этапе изучения нового материала и технология оценивания образовательных достижений (учебных успехов).

Познавательные: ориентироваться в своей системе знаний: самостоятельно предполагать, какая информация понадобится для решения учебной задачи в один шаг;

– отбирать необходимые для решения учебной задачи источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников и других материалов;

– добывать новые знания: извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, рисунок и др.);

– читать вслух и про себя тексты учебников и при этом вести «диалог с автором» (прогнозировать будущее чтение; ставить вопросы к тексту и искать ответы; проверять себя); отделять новое от известного; выделять главное; составлять план;

– перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать факты и явления; определять причины явлений и событий;

– перерабатывать полученную информацию: делать выводы на основе обобщения знаний;

– преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять простой план учебно-научного текста;

– преобразовывать информацию из одной формы в другую: представлять информацию в виде текста, таблицы, схемы.

Средства формирования познавательных УУД – это учебный материал и задания учебников, направленные на реализацию 1-й линии развития, а также технология продуктивного чтения.

Коммуникативные: доносить свою позицию до других людей: оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учётом своих учебных и жизненных речевых ситуаций;

– доносить свою позицию до других людей: высказывать свою точку  зрения и обосновывать её, приводя аргументы;

– слушать других людей, рассматривать их точки зрения, относиться к ним с уважением, быть готовым изменить свою точку зрения;

– договариваться с людьми: сотрудничать в совместном решении задачи, выполняя разные роли в группе.

Средства формирования коммуникативных УУД – это технология проблемного диалога (побуждающий и подводящий диалог), работа в малых группах.

Личностные:  

формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за

свою Родину; формирование образа мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, воспитание доверия и уважения к истории и культуре всех народов; развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; развитие этических чувств как регуляторов морального поведения; воспитание доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;  развитие начальных форм регуляции своих эмоциональных состояний; развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных ситуациях, умений не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций; наличие мотивации к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Экология. Региональная программа для общеобра-

 зовательных учреждений, 5-9 классы. Под ред. доктора биол. наук, проф. С.И.Беляниной и канд. биол. наук, доц. Ю.И.Була​ного. Саратов.

5 класс

Экология

Цель курса – обобщить и систематизировать знания, полученные в начальной школе при изучении многообразия природных процессов и явлений, а также расширить представления о природе.

Содержание курса

Экология– наука о живом мире: науки о живой природе, строение клетки, ткани, химический состав клетки, процессы жизнедеятельностиметоды изучения природы, великие естествоиспытатели.

Многообразие живых организмов: роль бактерий, грибы, лишайники, многообразие и значение грибов. Значение живых организмов в природе и жизни человека. 

Жизнь организмов на планете Земля: среды жизни, экологические факторы, приспособление организмов к жизни в природе, природные зоны России, жизнь в морях и океанах, жизнь на разных материках.

Человек на планете Земля. Среды жизни планеты Земля, экологические факторы среды, изменеие человеком окружающей среды, важность охраны живого мира планеты.

Планируемые результаты

Личностные:

-осознание себя как члена общества;

-осознание глобальных проблем человечества;

- уважение к истории культуре, национальным традициям.

Предметные:

умение выявлять методы изучения природы (наблюдение, опыт, измерение); 

определять процесс диффузии частиц, взаимодействующих между собой и постоянно движущихся; 

оценивать свойства твердых, жидких, газообразных тел: упругость, пластичность, текучесть, хрупкость, обладание массой, тяготение Земли; 

понимать основные признаки физических, химических, географических, биологических явлений; 

Метапредметные:

приводить примеры физических, химических, географических, биологических явлений в природе, быту, технике;

использовать знание закона сохранения массы вещества для объяснения наблюдаемых опытов; 

объяснять влияние физических, химических, географических явлений на живой организм; 

применять гигиенические знания для охраны своего здоровья
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